

Когда грядут седые годы, то жизненные юбилеи подпирают друг друга. Вот впереди маячит цифра 55. Именно столько лет продолжается мое увлечение Каркаралами. Из архивных находок родилось несколько книг и множество публикаций. Увы, многие явления и мифы проверить до конца не удалось. Уверен, фантастические дворцы, башни, пещеры и замки дождутся пытливых исследователей.

столом и каменными стульями...

Я деликатно ладонью прикрыл усмешку.

Леонид Федорович не сдавался: — Точное место знает аксакал Мурзатай. Работает он наборщиком в типографии. Заглянул бы к нему..

Жалею до сих пор, что к знатоку волшебной комнаты я так и не добрался.

что Бабайшашты-азиз водрузил кресло назад...

Духи Шайтанколя

Каждый турист хочет знать, кто живет в горном озере Шайтанколь. Знатоки советуют обратиться к поэме Сабита Муканова "Сулушаш". В ней хозяином водоема назван враг всего человечества — черт. Юные фантазеры более прагматичны, поселили здесь змея, ящера и даже объект НЛО. Говорят даже, что на Шайтанколе по ночам светится дно, идут подвижки каких-то объектов, а по берегам видны силуэты диковинных существ.

А один уважаемый мной краевед как-то озвучил свою теорию: Шайтанколь возник как продукт деятельности вулкана и имеет гарантированную подпитку из недр земли. Есть данные, что Шайтанколь явился народу где-то в 1880 году

Пикники, привалы, визиты гостей долгое время мусорили дно озера. В адрес турбазы лесхоз стал слать грозные обвинения. Старший инструктор Карагандинского областного совета по туризму Г. Айгистов был вынужден отреагировать — в план туристических мероприятий ввели графу по очистке водоема. Мусор складировали в мешки, а потом достав-

ляли к транспортному пункту.

Одновременно туристы вели поиски каменного креста, установленного на берегу в 1905 году, пугали ящеров да змеев и дотошно рассматривали всякие металлические ржавые вещи на предмет принадлежности к НЛО. Сенсаций не дождался, но Шайтанколь остается главной любовью Каркаралов.

Золотые россыпи

Был у меня знакомый турист, большой любитель всяких историй о поисках сокровищ. Мечтал обнаружить клад в Каркаралинске. Рассуждал так:

— Здесь жили до 1918-1920 годов богатые купцы: Рязанцевы, Бекметевы, Янгуразовы. Вывести в этот период сбережения было нереально. Где-то спрятаны золотые монеты, кольца и бриллианты. Достать бы миноискатель и проверить хотя бы содержание каркаралинских огородов...

В советское время о миноискателе даже не заикались. Так мечты растаяли туманной дымкой. Но со временем я познакомился еще с одним почитателем каркаралинской богатой старины. Это был Андрей Абрамович Дубовицкий. Начиная с 1947 года, он работал специальным корреспондентом

ТАИНСТВЕННЫЕ

Грезы о медведях

В 1953 году с легендарным лесничим Каркаралинского лесхоза, 65-летним Яковом Петровичем Вернадским, мы объехали все лесные кордоны.

Я записал от него охотничьи байки о встречах с медведями, кабанями, еликами, рысью. В тот наш неторопливый вояж спутник показал мне хребты Акаю и Аюлы, урочища Аюульген и Аюшат, где когда-то обитало медвежье племя. Особенно подробно прозвучал рассказ об Аюшате.

— После зимней спячки здесь наблюдалось скопище мишек. Потом, поделив лесные угодья, они разбрелись по ущелью. Но спастись от человека было невозможно. В революционные лихие события медведей истребили...

Потом, уже в 80-е годы прошлого столетия, меня поразил упорный слух о возвращении в Каркаралинский лес этих зверей. Инстинкт гонит медвежий род с гор Алтая в далекие места прежнего обитания. Приходят по весне, а к осени отбывают обратно. Ведут себя, как ретивые каркаралинские дачники.

Ну, разве мог я пройти мимо этих сообщений? Опробовал лесников Андрея Аксарина, Умутхана Жатыкбаева, Федю Чернова, Мусу Алимбаева и других. Попытка не привела к положительному результату. Она оказалась сном, отголоском моих давних увлечений судьбами братьев наших меньших. Но, может, медведи вернуться?

В лабиринтах пещер

В 1961 году в урочище Жауыртогай создали Каркаралинскую турбазу. Под жильем отвели домики ликвидированной геологической партии.

Казахский республиканский совет по туризму прислал опытного директора. Фамилия его была Павлов, а вот имя, отчество — не в памяти. Появились и два инструктора — зрелые карагандинские альпинисты Михаил Брегеда и Юра Боевич. С умением они уводили группы на семидневный маршрут.

Павлов сразу оценил дикую красоту каркаралинского гранитного многокилометрового ансамбля. Еще он заглянул в сложный, не всегда подвластный человеку мир подземелья.

Павлов выискивал местные причуды. Скалу Бараний Лоб он обозначил, как охранный символ турбазы. Почитаемый в городе склон Каратюбе превратил в место обитания "черного альпиниста". Этот мифический бродяга имел карту-схему всех подземных ходов оазиса. Выходило, что Каркаралинские нагорья пересекают три линии "метро". Они пронзают хребты Бугулы, Коктобе и массивы Жиренсакал, Найза и Шокпартас.

Эти туристские байки стали сигналом для молодых романтиков и привели к активному созерцанию природы Каркаралов. Были обследованы ниши, гроты, лазы и бес-



КАРКАРАЛАЙ

форменное нагромождение скал. "Черный альпинист" приготовился к обороне, замуровал все ходы и выходы. Однако туристы тоже оказались не внакладе. Обнаружили на скалах десятки старинных надписей, добрались до священного камня Тесиктас и наткнулись на глубокий колодезь, названный каким-то знатоком "шурфом английских капиталистов".

Более всего повезло группе инструктора Коли Лозинского. Они извлекли на свет военную винтовку, которую давали подержать всем любопытствующим друзьям. находку именовали вначале берданкой, потом японской скорострелкой и, наконец, трофеем первой мировой войны.

С директора Павлова началась пресловутая близость туристов к миру каркаралинских пещер, возник образ "черного альпиниста", до сих пор повторяемый в краеведческой среде.

Ищем волшебника

В 1963 году первый карагандинский чемпион СССР по альпинизму Юра Гульнев создал в Химико-металлургическом институте АК КазССР секцию туризма.

После нескольких выездов в Дарьинские сопки наметили поход в Каркаралы.

Перед отбытием я заглянул в дом патриарха карагандинского краеведения Л.Ф. Семенова. Старик был рад моим вопросам, дал обстоятельную консультацию и посоветовал:

— О Комсомольским пике идет волшебная слава. Там обитает дух гор Бабайшашты-азиз со своим другом Жиренсакалом. В определенный день года Бабайшашты-азиз исполняет одно заветное желание человека. Ведет прием посетителя прямо в скале, где оборудована комната с каменным



Между тем, на третий день похода мы поднялись к подножью пика. Самая высокая точка Каркаралинского нагорья именовалась как Три Камня, Косшоки, Жиренсакал и Кабаний Шиш.

Потеряв тропу, мы стали кружить вблизи отвесных скал. Впереди шел Юра Гульнев. Он и увидел первым кресло совершенной архитектурной конструкции. Каменный старомодный трон с ровными подлокотниками венчала изящная с выемкой спинка. Мы стали по очереди занимать место, на котором, несомненно, восседало по ночам волшебное существо.

Тут я вспомнил рассказ Л.Ф. Семенова о волшебнике Бабайшашты-азизе. Взглянул наверх, где темнел какой-то проем. Возможно, из него и выпал ценный экспонат. Поразительно, но после нас никто более не обнаружил и не наблюдал странную утварь. Верь-не верь, но выходит,

газеты "Социалистическая Караганда" именно в Каркаралах. От него записал диковинные случаи.

— По улице Советская, 17 жил милиционер Маханов. Дом этот ранее принадлежал купцу Янгуразову. От старости уесли ворота усадьбы. Когда их стали править, то в одном из столбов оказалась шкапулка. Маханов сразу же ее забрал. Говорил про золотые монеты...

— В 1952 году горел дом, где жила врач Александра Михайловна. Имущество спасли. Из кладовки швырнули два пропыленных баула. Они были набиты царскими бумажными деньгами...

— В 1921 году на кордоне "Александровский ключ" был убит лесник И. Бондаренко. Говорили, он припрятал в скалах золотые и серебряные вещи. Его сын в 1958 году приезжал сюда. Искал семейные реликвии. Нашел ли? Не скажу..

Цикл об очевидном-невероятном в каркаралинском краю может быть гораздо больше. Уверен, у читателей подобные моменты тоже отложились в памяти.

Юрий ПОПОВ,
краевед

